



# 复旦

博学而笃志 切问而近思

新编第 1212 期 2021 年 1 月 11 日  
国内统一刊号 CN31-0801/G

## 中共复旦大学第十五届委员会第八次全会召开

1月8日,中共复旦大学第十五届委员会第八次全会召开。会议肯定了“十三五”时期学校改革发展重大成就,分析了“十四五”期间学校新的机遇和挑战;提出了二〇三五年的远景目标和“十四五”时期学校事业发展的指导思想、主要目标;提出了“十四五”时期的主要任务和发展着力点,强调要一以贯之加强党的全面领导和党的建设。

▶▶ 详见2版

# 迎接新百年,吹响迈向世界一流前列的号角

## 2021年复旦大学新年贺词

时代大潮奔腾向前,极不平凡的2020年即将翻过最后一页。我们向全校师生员工和离退休老同志,向广大海内外校友和长期关心支持复旦事业发展的社会各界人士,致以节日的问候和新年的祝福!

**心有所信,方能行远。**在这百年新征程和百年大变局的交汇点上,复旦人汇民族复兴洪流,用平凡铸就伟大、用定力应对挑战、用奋斗把握机遇,立德树人固根本、争创一流显担当,为载入史册的“中国答卷”写下力透纸背的笔画和标点。

**面对战疫大考,复旦人写下人民至上、为国奉献的惊叹号。**我们不会忘记,13批次511名援鄂医护人员逆行出征,上万名白衣天使守护国门与城市;科研人员应急攻关,把论文写在抗疫一线;文科学者和智库主动赶考,向中央和上级提交300多份咨政报告;涌现一批“抗疫明星”,积极为国内外提供科普诊疗服务。全校教师克服困难,开展史无前例的线上教学,春季学期4821门次课程井井有条;全体学生服从大局,坚持不停学不停研,志愿服务义无反顾、各尽所能。教职工日夜值守、甘于奉献,广大校友捐款捐物、守望相助,“共产党员先上”震撼心灵,落日余晖人间值得!学校充分发挥“三线联动”机制,强化“五个一线”工作原则,构筑起师生健康和校园安全的铜墙铁壁。全体复旦人听党指挥、闻令而行,风雨同舟、众志成城,谱写了感动天地的英雄壮歌,唱响了“团结、服务、牺牲”精神的时代强音,书写了不可磨灭的英雄篇章!

**面对初心大考,复旦人谱写红色基因铸魂育人的新篇章。**习近平总书记给《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队回信,让全校心潮澎湃、倍感振奋。我们牢记总书记嘱托,纪念陈望道老校长首译《宣言》中文全本百年,扎实推进“四史”学习教育和“红色基因铸魂育人工程”,举办115周年“云校庆”活动,以

“赓续红色百年·365行动”迎接建党百年,在学思践悟中坚定理想信念,在奋发有为中践行初心使命。我们全力打好“三全育人”综合改革试点收官战,攻坚战、持久战,着力推进新思想“三进”,全面推进思政课程改革和课程思政建设,持续实施强师行动、书院园区育人,启动研究生思政、实践育人、网络思政和育人评价体系攻坚,大力加强校园文化建设,成功创建获评第二届全国文明校园。跨越百年,传承的是红色基因和复旦精神,砥砺的是立德树人初心,始终不变的是为党育人、为国育才使命。

**面对一流大考,复旦人铺开教育报国、创新强国的新画卷。**这一年,党的十九届五中全会擘画全面建设社会主义现代化国家的新图景。这一年,我们高质量完成“十三五”建设任务和“双一流”首轮建设,先贤百年梦想逐步变为现实,学校正向中国特色世界一流大学前列奋勇迈进,更加自信坚定地代表中国高校走向世界高等教育舞台中央。

**一年来,人才培养蹄疾步稳。**《2020一流本科教育行动计划》顺利完成,“强基计划”为国选优,6个专业入选教育部“拔尖计划2.0”基地,认定国家级一流本科课程52门。实施“博英计划”“卓博计划”,研究生教育综合改革全面启动,在读博士生规模进一步扩大。

**一年来,办学格局优化拓展。**三大校区、一大科技高地功能调整基本落实,集中办本科教育、分区搞科学研究、聚集攻重大创新的新格局基本形成。三大新时代高等教育综合试验区建设扎实推进,匈牙利布达佩斯校区启动建设,义乌研究院揭牌入驻,青浦校区规划进入论证,为“十四五”开拓高质量办学奠定基础。

**一年来,学科建设举棋落子。**五大学科门类竞相发展,集成电路科学与工程一级学科建设率先启动,新建信息与通信工程、航空宇航科学与技术两个一级学科博士授权点。基础学科和学科

基础平台不断夯实,成立芯片与系统前沿技术研究院,揭牌望道研究院,实施公共卫生学科群行动计划。

**一年来,科研创新提能聚力。**全年全口径科研经费超过40亿元,再创新高。国家自然科学基金“功能介孔材料”基础科学中心获批立项,重大基础科研成果实现新突破。在CNSNL等国际顶级期刊上发表原创性论文37篇,以通讯作者/第一作者身份发表20篇。全年获省部级以上人文社科项目近200项;获教育部哲社研究重大课题攻关项目5项,位居全国高校之首;第八届高校科学研究优秀成果奖(人文社科)数量位列全国第三。积极参与国家实验室建设,获批牵头建设上海国家应用数学中心,长江河口湿地站入选国家野外科学观测研究站;持续推进张江复旦国际创新中心建设,系统生物学国家重大科技基础设施正式列入上海市计划,大数据试验场研发与转化功能型平台获批。启动“临床医学研究领航计划”,共建上海市重大传染病和生物安全研究院、上海市传染病与生物安全应急响应重点实验室,国家放射与治疗临床医学研究中心落户中山医院。

**一年来,人才队伍深耕沃土。**师资队伍规模稳步扩大、结构持续优化,全年累计引进高层次人才228人,遴选产生首批“卓越2025”人才培养计划人选,新增2名文科资深教授。遴选支持“超级博士后”462名,启动重大创新任务专任岗位聘用,专职科研队伍进一步扩大。职称评聘、绩效奖励等改革不断深化,努力让各类人才心无旁骛干事创业、书写梦想。

**一年来,服务国家开创新局。**以长三角一体化、粤港澳大湾区、长江经济带、淮河生态经济带等国家和区域重大战略为牵引,在山东、广东、浙江等重点省份和重要节点城市布局,与重要行业和领军企业深化合作。作为创始成员发起成立长三角生态绿色一体化发展

示范区开发者联盟。医学教育改革向纵深推进,部委市三方共建托管上海医学院机制不断完善,上海市质子重离子医院挂牌成为附属医院,中山、华山、儿科医院作为输出单位实质性推进国家区域医疗中心建设。

**一年来,国际合作逆势而进。**与剑桥等世界顶尖大学合作开启新篇章,与卢森堡大学建立全球战略合作伙伴关系。牵头推进“一带一路”教育行动计划,获批设立国际灾害风险综合研究计划国际卓越中心。

**一年来,师生为本提质增效。**办学条件显著改善,新增公用房12.15万平方米,完成修缮面积5.57万平方米。数字转型再迈新步,新增网上办事服务事项49项,“复旦生活码”全新上线。校园生活引领风尚,北区食堂升级改造,学生住宿条件大幅改善,垃圾分类、节能减排领跑树标杆。教职工“家门口的好学校”再添新项,“湾谷”新房首批入住。

**梦想升腾,天地日新。**面对新挑战,困难不会随着日历翻过而消失。踏上新征程,梦想只有通过奋斗才能实现。

2021年是中国共产党成立100周年,是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的启航之年,是“十四五”开局之年,也是学校开启迈向世界一流大学前列新征程的起步之年。

让我们更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,以总书记重要回信精神为指引,建功新发展阶段、落实新发展理念、服务新发展格局,乘势而上、戮力前行,以高质量发展迎接建党百年,为建设中国特色世界顶尖大学谋蓄力量,为实现中华民族伟大复兴中国梦不懈奋斗!

复旦大学  
党委书记 焦扬 校长 许宁生  
2020年12月31日

